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Abstract: The article presents the successful activity of Oscar Print publishing house 
beginning in 1993 when it was founded. The author reveals the editorial events worthy 
of being known for professionals and amateurs of history and national art.

Cartea rămîne o bucurie pentru mulţi cititori care doresc să se informeze, dar 
şi să simtă în mînă preţiosul volum cu foşnetul paginilor şi mirosul inconfundabil 
de hârtie. Tirajele ediţiilor Sînt din ce în ce mai mici şi concurenţa internetului este 
greu de imaginat în viitor. Din acest motiv, trebuie să apreciem eforturile şi riscurile 
la care Sînt supuse editurile în prezent. Nu atît concurenţa, cît lipsa cumpărătorilor 
determina inevitabil falimentul multor edituri.

Alegerea autorilor şi a subiectelor abordate constituie de multe ori cheia 
succesului la o editura.

Fidelitatea ideii de a publica cărţi valoroase din domeniul socio-uman 
precum şi manuale şcolare, a făcut din Editura Oscar Print o activitate de succes 
începînd cu anul 1993 cînd a luat fiinţă.

Pentru a demonstra cheia succesului acestei edituri este suficient să 
parcurgem selectiv şi cronologic temele abordate şi respectivii autori. Este şi un 
bun prilej de a semnala evenimente editoriale demne de a fi cunoscute pentru 
specialişti şi amatorii de istorie şi artă naţională:

 „Memorii involuntare” ale Elisei Brătianu şi Ion I. C. 
Brătianu, Sînt prezentate de Marian Ştefan ca „documente 
literar-istorice de incontestabilă importanţă pentru reconsti-
tuirea unor evenimente istorice de primă rezonanţă” 1.

Elisa Brătianu (1870-1957) era nepoată de domn, 
fiică de ministru, martoră a patru războaie, contemporană 
tuturor regilor dinastiei româneşti a Hohenzollernilor, soţia 
lui Alexandru Marghiloman şi apoi a lui Ion I. C. Brătianu, a 
trăit bucuria cuceririi independenţei de stat, a proclamării 
Regatului şi a făuririi României Mari, dar şi drama destrămării 
acesteia şi instaurarea comunismului 2.

Sînt consemnate amintiri legate de personalităţi de primă mărime din 
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România precum: Regele Carol I şi Regina Elisabeta, Barbu D. Ştirbei, Lascăr 
Catargiu, Petre P. Carp, Titu Maiorescu, C. Stere, Take Ionescu, mareşalul Alex. 
Averescu, Regele Ferdinand şi Regina Maria, Regele Carol II. 

În amintirile scrise de I. C. Brătianu Sînt consemnate acele cuvinte născute 
din conştiinţa unei personalităţi care a marcat istoria românilor: „Mi-a fost dat încă 
de copil să trăiesc în împrejurări atît de mari şi de însemnate pentru dezvoltarea 
neamului nostru, încît nu pot rămâne indiferent la dorinţa acelor care îmi cer să nu 
rămân mut pentru viitor asupra vremurilor în care am trăit. Iată de ce mă hotărăsc, 
azi să scriu nu memoriile, ci amintiri şi reflecţii care vor putea să ajute pe cei de 
mâine ca să cunoască mai bine cele trecute”3.

 „Prietenia şi corespondenţa literară a Împăratului 
brazilian Dom Pedro al II-lea cu cele două Prinţese 
române, Elena Ghica şi Regina Elisabeta a României 
(1870 -1890)”.

Gestul de profundă generozitate pe care l-a făcut 
doamna Angela Comnène de a dona Muzeului Naţional de 
Istorie a României celebra colecţie de decoraţii moştenite de 
la socrul său, Nicolae Petrescu Comnène, cunoscut diplomat 
şi ministru de externe al României interbelice, a determinat 
Ed. Oscar Print să publice această corespondenţă care a 
constituit rodul unei activităţi desfăşurată de doamna 
Angela Comnène în Brazilia 4.

„Tragedii şi suferinţe neştiute”.
Volumul îngrijit de Andrei Şiperco are la bază 

documente provenite din Arhivele federale elveţiene din 
Berna şi din Arhiva Comitetului Internaţional al Crucii 
Roşii din Geneva. Volumul este grupat în două capitole: 1. 
Situaţia prizonierilor de război şi a internaţilor civili supuşi 
ai Puterilor Centrale deţinuţi în România (1917-1918). 2. 
Situaţia prizonierilor şi internaţilor civili unguri deţinuţi în 
România (1919) 5.

„Comerţul exterior al României cu ţările din sud-
estul Europei (1878-1914)”. Subiectul propus de Daniela 
Buşă vine în sprijinul specialiştilor, istorici şi economişti 
preocupaţi de istoria comerţului exterior şi relaţiile 
României cu ţările vecine din Balcani. Interdependenţa 
dintre comerţul exterior al României cu parteneri din 
Balcani este analizată şi din punctul de vedere al politicii 
vamale şi a tarifelor cu ideologiile aferente 6. 
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„Interesele austriece la Dunărea de Jos (1526- 1791)”
 Interesele militare şi strategice dar şi contactele co-

merciale între Casa de Austria şi spaţiul sud-este european 
a constituit o interesanta analiză făcută de Ileana Căzan. O 
evoluţie cartografică cu o prezentare artistică alb-negru, 
con-stituie un capitol inedit. Sînt prezentaţi 20 pictori, 
gravori, editori, care au contribuit la realizarea unor hărţi 
de mare interes în perioada semnalată, privind principatele 
dunărene şi a bazinului pontic7.

Începînd cu anul 2009, Editura Oscar Print face un 
salt considerabil privind modul de prezentare a volumelor 
editate şi preţiozitatea reproducerilor. Cu siguranţă editura s-a confruntat cu o 
lucrare de excepţiei în care subiectul fiind gravura şi litografia, a fost necesară o 
schimbare a politicii editoriale axată în principal în acest caz pe reproduceri. 

„Grafica pe teritoriul României în secolul al XIX-lea.”
Volumul constituie un studiu fundamental al gravurii, 

impresionant prin dimensiunea subiectului, realizat de 
Doina Pungă care poate fi considerat o continuare a lucrărilor 
lui Gh. Oprescu. Nu trebuie să surprindă afirmaţia celui care 
a prefaţat lucrarea, Raoul Şorban, care afirmă că „Cercetarea 
este un mod de a-ţi trăi viaţa”. După ce tratează subiectul sub 
prisma reperelor istorice, a tehnicilor utilizate la realizarea 
litografiilor, autoarea studiului abordează sistematic această 
artă în spaţiul românesc din Transilvania, Moldova şi Ţara 
Românească. Un capitol aparte este consacrat gravurii în 
acvaforte. Sînt catalogate şi descrise pe autori, 717 lucrări, 
dintre care 514 Sînt şi reproduse cu o acurateţe exemplară 8.

O conjunctură favorabilă poate constitui un eveniment editorial atunci cînd 
se întîlnesc patru factori care concură în aceiaşi direcţie. Primul factor îl constituie 
autorul ca factor dinamic de valoare şi care poate garanta succesul unei lucrări. 
Al doilea factor îl constituie subiectul abordat care trebuie să fie de interes cît 
mai general. Al treilea factor poate fi editura care face dovada unei colaborări de 
excepţie şi garantarea unei ţinute cu accente de preţiozitate a volumului propus 
spre editare. Şi nu în ultimul rînd, comanditarul care trebuie să deţină resursele 
financiare suficiente pentru a coagula toate pretenţiile unor tratate cu tente 
bibliofile.

Aceşti patru factori au concurat favorabili la apariţia unei „colecţii” care se 
referă în mod special la Banca Naţională a României. Autorul care a coordonat 
aceste lucrări este istoricul Cristian Păunescu. În ordine cronologică, începând cu 
anul 2009, apar cinci volume care tratează istorie bancară, bancheri, legende şi 
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tezaurul Băncii Naţionale a României.
„Banca, banii şi bancherii - Pagini de istorie ban-

cară.”
Volumul constituie un bun prilej pentru autor de 

a trece în revistă istoria BNR de la înfiinţare şi pînă la anul 
1947. Sînt tratate: sucursalele BNR din Bucovina, Basarabia şi 
Cadrilater; Palatele Bătrînei Doamne; aurul polonez păstrat 
la BNR cît şi contribuţiile BNR la sprijinirea românilor din 
străinătate. Un alt subiect interesant îl constituie „ctitoriile 
BNR în Italia”. Toate Sînt subiecte de mare interes naţional 9 .

„Legendele Bătrînei Doamne - Oameni şi întîm-
plări din trecutul BNR.”Autorul pune în valoare „cutezanţa, 
trăinicia, eleganţa sobră şi echilibrul săi desăvîrşit” cînd 
vorbeşte de sediul BNR şi ne îndeamnă „să privim cu dra-
goste şi admiraţie spre trecut”. Evocările din volum au 
fost „găzduite timp de mai bine de un deceniu în paginile 
revistei Magazin istoric, şi-au păstrat intactă prospeţimea, iar 
ordonarea lor intr-un volum le-a dat şi o altă respiraţie. S-a 
dorit a fi un omagiu adus publicistului Cristian Popişteanu, 
cel care împreună cu acad. Mugur Isărescu a provocat ciclul 
de articole consacrate civilizaţiei bancare româneşti şi a 
iniţiat un simpozion ce-i poartă numele”. Din galeria celor 
care au condus BNR Sînt amintiţi; Eugeniu Carada, Theodor 
Rosetti, Mihai Manoilescu, Ion Lapedatu, Aurel Vijoli, etc. Un 
capitol pitoresc îl constituie personajele misterioase aflate în 
jurul tezaurului dus la Moscova 10.

Ultima copertă redă monumentul ridicat la 17 martie 
1924 în amintirea lui Eugeniu Carada şi care a fost înlăturat 
de autorităţile comuniste în anul 1952.

„Istoria Băncii Naţionale a României în date: Vol. I 
(1880- 1914); Vol. II (1915-1918)” 

Cele două volume care impresionează prin numă-
rul de pagini (1 200 pagini) şi conţinut, Sînt redactate respectând cronologia 
evenimentelor bancare şi nu numai. Printre subiectele interesante merită a 
fi semnalat cel referitor la „Împrumuturile acordate statului român de BNR în 
perioada 1914-1918 sau despre costurile realizării României Mari”. „Eroii acestor 
pagini, mărturiseşte guvernatorul BNR, acad. Mugur Isărescu, indiferent de ceea ce 
au fost obligaţi să înfrunte, un singur reper rămăsese la orizont: realizarea idealului 
unităţii depline a românilor... Ei ne-au lăsat o lecţie de patriotism şi de prudenţă, 
dar şi de curaj” 11. 
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 „Tezaurul Băncii Naţionale a României la Moscova „
O mărturisire demnă de un guvernator al BNR, în 

cazul nostru acad. Mugur Isărescu, este cu siguranţă şi cea 
scrisă în prefaţa acestui volum: ”Pe lângă vieţile omeneşti şi 
sumele de bani, BNR a mai depus pe altarul unităţii naţionale 
o importantă jertfă materială, tezaurul adăpostit la Moscova 
şi nerecuperat încă’’. Autorii acestui volum Sînt Cristian 
Păunescu şi Marian Ştefan, care prin cercetările făcute în 
arhive au adus noi date care completează pe cele scrise de 
Mihail Gr. Romaşcanu în 1934 din volumul „Tezaurul român 
de la Moscova” 12 .

O altă conjunctură de factori care au contribuit la 
apariţia unor volume grupate în colecţia Patrimoniului Cultural îl constituie în 
primul rînd acel factor principal care a iniţiat această colecţie. Este vorba de prof. 
univ. dr. Ioan Opriş care în calitatea de conducător de doctorate a propus editurii 
Oscar Print publicarea tezelor de doctorat care tratează „Patrimoniul cultural”. 
O contribuţie remarcabilă evident aparţine şi autorilor care au ales subiecte de 
importanţă naţională cu accent pe identificare, conservare şi restaurare unde a 
fost cazul. Un numitor comun al acestor volume din colecţie îl constituie prefaţa 
redactată de prof. univ. dr. Ioan Opriş.

„Şcheii Braşovului în timpul regimului habsburgic 
(1691-1867)”

Acest volum inaugurează colecţia Patrimoniul cul-
tural, la editura Oscar Print. În prefaţa lucrării prof. univ. dr. 
Ioan Opriş consemnează valoarea documentară a lucrării 
scrise de Ioan-George Andron: „Lucrarea constituie un model 
al genului, adunînd mulţimea informaţiilor documentare 
care, reunite şi (re)interpretate, repun Şcheii Braşovului într-
un alt plan în contextul relaţiilor economice şi sociale.” Cadrul 
istoric, ocupaţiile şcheienilor, instituţiile precum biserica, 
şcoala, constituie capitole bine dezvoltate. Sînt consemna-
te şi revendicările şcheienilor faţă de Magistratul oraşului 
Braşov, care pot fi considerate ca o contribuţie originală prin 
analiza demersului revendicativ 13.

„Locuri, zidiri şi odoare. Concepţiile cu privire la 
conservarea patrimoniului cultural în România. (Privire 
istorică şi antropologică)” 

Autoarea acestui volum este Rodica Antonescu, care, 
prin cunoaşterea aprofundată a concepţiilor privind con-
servarea patrimoniului cultural în România, vine, după pă-
rerea prof. univ. dr. Ioan Opriş, să servească unei largi clase de 
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utilizatori din sistemul educaţional, din sectorul cultural şi al instituţiilor religioase, 
dar şi pentru administratori, jurişti sau colecţionari 14. 

„Elitele şi Arhitectura Rezidenţială în Ţările Române (sec. XIX-XX)” Auto-
rul Narcis Dorin Ion face parte din generaţia istoricilor năs-
cuţi în anii 70. Avînd o vastă cultură istorică, dar şi o experien-
ţă profesională ca universitar, editor, cercetător şi muzeo-
graf, este remarcat ca utilizatorul unor moderne metode 
ştiinţifice de cercetare a izvoarelor istorice. Prof. univ. dr. 
Ioan Opriş consemnează în prefaţă: „Lucrarea analizează cele 
mai reprezentative monumente de arhitectură proiectate, 
edificate, decorate şi mobilate de arhitecţi, artişti, decoratori 
– străini în bună măsură, dar şi români - care au răspuns 
cererii comanditarilor” 15 .

Merită a fi consemnate aceste obiective analizate în 
lucrare precum:

Palatul Ghica - Mavrocordat din Căciulaţi
Palatul Cantacuzino - Ghica din Deleni
Palatul Ştirbei din Buftea
Conacul Callimachi din Stânceşti
Conacul Brătianu de la Florica
Conacul Rosetti - Roznovanu din Stânca
Conacul Văcărescu - Callimachi din Măneşti
Sînt puşi în valoare atît arhitecţii cît şi artiştii şi decoratorii care au lucrat în 

Principatele Române în perioada respectivă. Autorul trage următoarea concluzie 
la finele acestui remarcabil studiu: „Toate clădirile analizate în această lucrare stau 
mărturie pentru bunul gust, educaţia aleasă, stilul şi rafinamentul aristocraţiei 
române de la cumpăna celor două veacuri”16.

„Istoria mişcării filatelice în România” 17.
Cristian Andrei Scăiceanu, este autorul acestui volu-

mul care a fost lansat la sediul Băncii Naţionale a României, 
cu o participare de excepţie, sub patronajul guvernatorului 
BNR, Mugur Isărescu, care a şi prefaţat volumul. Susţinînd 
faptul că „între filatelie şi istorie există o complexă legătură”, 
se poate explica şi decizia luată în anii 80 de a se forma, 
în cadrul BNR, Tezaurul Naţional Filatelic, care asigură inte-
gritatea acestui patrimoniu naţional. Din cele peste 660 de 
pagini de istorie filatelică, cît conţine acest volum, Mugur 
Isărescu a selectat în prefaţă următoarele impresii: „Merită 
reţinute informaţiile din acest volum despre pasiunea pentru filatelie a regilor 
Carol al II-lea al României sau Faruk al Egiptului, precum şi a preşedintelui F. D. 
Roosevelt sau Nicolas Sarkozy”18.
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Prof. univ. dr. Ioan Opriş, cel care a condus această teză de doctorat, în prefaţă 
a scos în evidenţă unicitatea acestei lucrări motivînd-o prin faptul că are meritul de 
a fi studiat: „destine de mari filatelişti, filatelia regală, filatelia comercială, filatelia 
supravegheată, filatelia ca propagandă şi artiştii care au servit domeniului”. Dar 
lista poate continua cu domenii interesante din filatelie care au constituit capitole 
bine reliefate precum: Confiscarea colecţiei filatelice a baronului von Witzleben; 
fenomenul expoziţional în filatelie; studiul ştampilelor, etc.

Este cu siguranţă un privilegiu pentru autorul acestui important studiu 
filatelic, Cristian Andrei Scăiceanu, ca volumul să fie postfaţat şi de acad. Ionel 
Haiduc, Preşedintele Academiei Române şi de alţi doi remarcabili istorici precum: 
prof. univ. dr. Ion Bulei şi prof. univ. dr. Ion Calafeteanu.

„Icoane şi iconari din Ţara Făgăraşului” 19.
Cercetarea icoanelor pe sticlă din Ţara Făgăraşului a 

constituit pentru doamna Elena Stoian Băjenaru o temă de 
doctorat care s-a concretizat cu o lucrare care va devenii: 
„o temeinică referinţă ştiinţifică publică pentru cei care 
respectă şi susţin valorile autentice şi de lungă durată 
ale artei româneşti”, după cum mărturiseşte în prefaţa 
volumului, prof. univ. dr. Ioan Opriş 20.

Cercetarea acestui univers specific icoanelor pe 
sticlă a deschis perspectiva nebănuită pentru înţelegerea 
mentalităţii şi sensibilităţii colectivităţii satului transilvănean 
cu accente făgărăşene. Identificarea surselor iconografice 
oferă posibilitatea de a explica temele iconografice preferate de ţărani, descifrînd 
în acelaşi timp, componentele artistice în context social, cultural şi istoric.

Această cercetare a avut la bază cele peste 400 de icoane pe sticlă din 
patrimoniul Muzeului Ţării Făgăraşului, cît şi alte cîteva sute identificate de autoare 
în biserici şi colecţii private 21.

O interesantă abordare exprimată de prof. univ. dr. Ioan Opriş, se referă la: 
„Un proiect muzeografic pentru valorificarea icoanelor pe sticlă, constituie baza 
unui muzeu tematizat ce ar avea menirea nu doar să individualizeze centrul 
artistic făgărăşean, de acum mult mai bine definit, ci şi să valorifice inteligent şi 
multidirecţional un patrimoniu de excepţie ca parte a artei populare” 22.

Volumul semnat de doamna dr. Elena Stoian Băjenaru, constituie prin cer-
cetările multidisciplinare, ilustrare adecvată cît şi prin explicaţiile detaliate specifice 
icoanelor prezentate, o etapă importantă în evaluarea patrimoniul iconografic 
naţional, unic în spaţiul cultural european.

„Frontierele necunoscutului. De la vest spre est prin Ţările Române: 
impresii de călătorie (secolul XIX)”

Lucrarea coordonată de Irina Gavrilă conţine o grupare de studii a 7 cercetători 
de la Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”, la care se adaugă Adrian-Silvian Ionescu 
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de la Institutul de Arte „G. Oprescu” şi Constatin Ardeleanu 
de la „Universitatea Dunărea de Jos” din Galaţi. Temele abor-
date se referă la: arhitectura şi urbanismul din România; 
Bucureştiul, oraş al contrastelor; însemnări de călătorie; 
navigaţia prin gurile Dunării în relatările călătorilor străini; 
percepţii ale călătorilor străini despre spaţiul românesc etc. 
Demn de remarcat Sînt litografiile reproduse în volum care 
ilustrează convingător temele abordate 23.

„Putna. Ctitorii ei şi lumea lor”
În anul 2004 la Sfînta Mănăstire Putna s-a organizat 

un colocviu „Ştefan cel Mare. Atlet al credinţei creştine”, 
manifestare prilejuită de împlinirea a 500 ani de la moartea 
celui mai important domn al Moldovei. Un an mai tîrziu, 
la 2 ianuarie 2005, a luat naştere „Centrul de Cercetare şi 
Documentare Ştefan cel Mare” care publică şi „Analele 
Putnei”. Pentru a uşura accesul cercetătorilor la preţioasele 
surse de informare, au fost transpuse pe suport digital arhiva 
istorică a Putnei. „Lucrarea de faţă s-a dorit a fi un modest 
omagiu închinat celor care, de mai bine de 7 ani, ţin să ne 
aducă aminte că rezultatele muncii noastre Sînt importante, 
că nu se pierd… Au fost reunite în final 15 texte dintre care 

4 Sînt consacrate istoriei şi odoarelor Mănăstirii Putna, alte 5 domniei lui Ştefan 
cel Mare şi succesorilor săi – iar ultimele 6 abordează diferite subiecte ale istoriei 
Moldovei. Este o mare varietate de abordări şi metode utilizate de la genealogie şi 
prosopografie la istoria socială, de la istoria politică, la istoria puterii” 24.

Dintre cei 14 autori consemnăm pe următorii: Dumitru Nastase, Petronel 
Zahariuc, Gh. Lazăr, Maria Magdalena Szekely, Lucian-Valeriu Lefter, Ştefan S. 
Gorovei, Silviu Andrieş-Tabac, Mihai-Bogdan Atanasiu etc.

„Învăţătorul Copiilor. Carte de citire în clasele primare de ambele sexe 
cu litere şi slove cuprinzând învăţături morale şi instructive. De institutorii C. 
Grigorescu, Ion Creangă şi V. Răceanu”

Lucrarea este o ediţie anastatică după ediţia a VII-a 
din 1883, editată la Iaşi. Prima ediţie a fost aprobată prin 
decret domnesc şi publicată în data de 1 februarie 1876. 25

Este o carte enciclopedică care tratează şi oferă ex-
plicaţi referitoare la: animale, diverse obiecte, personaje 
istorice, subiecte religioase, probleme financiare, ad-
ministraţia puterii judecătoreşti, anatomie, termeni filo-
zofici, monumente, etc. Cartea cu siguranţă a avut un 
impact puternic în rîndul elevilor în condiţiile în care în 
anul 1876 nu exista încă un dicţionar enciclopedic român.
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După cum se vede există un fond de carte care poate constitui un îndemn 
spre a fi citite în primul rînd datorită abundenţei de informaţii de ultimă oră oferite 
de specialiştii din domeniul istoriei şi artei naţionale.

Este şi meritul editurii Oscar Print care cu toate riscurile asumate a editat 
aceste cărţi care au valoarea lor ştiinţifică.

Note:

1 Elisa Brătianu, Ion I. Brătianu, Memorii involuntare. Ed. Oscar Print, Bucureşti, 
1999. Pag. 7

(Endnotes)
1	
2  Ibidem, pag. 5 
3   Ibidem, pag. 108
4   Angela Comnène, Prietenia şi corespondenţa literară a Împăratului brazilian 

Dom Pedro al II-lea cu cele două Prinţese române, Elena Ghica şi Regina Elisabeta 
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